

**MINISTERIUM FÜR VERKEHR
UND INFRASTRUKTUR
BADEN-WÜRTTEMBERG**

Postfach 103452, 70029 Stuttgart
E-Mail: poststelle@mvi.bwl.de
FAX: 0711 231-5899

An den
Präsidenten des Landtags
von Baden-Württemberg
Herrn Guido Wolf MdL
Haus des Landtags
Konrad-Adenauer-Str. 3
70173 Stuttgart

Stuttgart 17.11.2013
Name Benjamin Eisert
Durchwahl 0711 231-3637
Aktenzeichen 2-3941.0-RMK/60
(Bitte bei Antwort angeben!)

nachrichtlich

Staatsministerium

Kleine Anfrage des Abg. Gernot Gruber SPD
– Landesstraßen und Radwege im Rems-Murr-Kreis
– Drucksache 15/4237

Ihr Schreiben vom 28. Oktober 2013

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident,

das Ministerium für Verkehr und Infrastruktur beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1. *Wie viel Geld stellt das Land im laufenden Jahr 2013 für Aus- und Neubau, Unterhalt und Sanierung der Landesstraßen im Rems-Murr-Kreis zur Verfügung?*

Für den Rems-Murr-Kreis stehen nach derzeitigem Stand im Haushaltsjahr 2013 für den Aus- und Neubau der Landesstraßen rd. 0,84 Mio. €, für die Unterhaltung rd. 0,46 Mio. € und für die Erhaltung rd. 2,65 Mio. € zur Verfügung.

2. *Mit wie viel Geld für Aus- und Neubau, Unterhalt Sanierung von Landesstraßen kann der Rems-Murr-Kreis im Rahmen des verabschiedeten Doppelhaushalts 2013/2014 für 2014 rechnen?*

Jährlich im Dezember werden die Gespräche zur Mittelverteilung auf Grundlage der Priorisierungslisten mit den Regierungspräsidien geführt. Erst anschließend können konkrete Aussagen getroffen werden.

3. *Welche Sanierungsmaßnahmen wurden im Jahr 2013 an den Landesstraßen L 1066 Kreisgrenze Murrhardt-Plapphof (Kreis Schwäbisch Hall), L 1119 Klaffenbach-Althütte, L 1120 Königsbrunnhof-Kallenberg-Lutzenberg, L 1127 Winnenden-Weiler/Kreisel, L 1142 Remseck-Hegnach-Waiblingen, L 1148 Miedelsbach-Michelau-Schlechtbach, L 1150 Ortsdurchfahrt Breitenfürst, L 1150 Umgehungsstraße Welzheim und L 1153 Alfdorf-Kapf vorgenommen bzw. sind noch für 2013 geplant?*
4. *Wie hoch sind die jeweils erforderlichen finanziellen Mittel zur Sanierung der unter Frage drei genannten Landesstraßen?*

Zu 3. und 4.:

Im Zuge der genannten Streckenzüge wurden im Jahr 2013 die folgenden Erhaltungsmaßnahmen durchgeführt:

- L 1066 Murrhardt - Kreisgrenze - Plapphof (Kreis SHA)
Der erste Abschnitt von Murrhardt bis zur Eisenschmidmühle wurde 2013 für rund 800.000 € instandgesetzt.
Der zweite Abschnitt von der Eisenschmidmühle bis Plapphof soll im Anschluss instandgesetzt werden. Die Kosten betragen ca. 1.000.000 €.
- L 1150 Umgehungsstraße Welzheim
Die Ortsumgehung Welzheim wurde 2013 für rund 800.000 € instandgesetzt.

Für die bisher noch nicht durchgeführten Erhaltungsmaßnahmen im Zuge der genannten Streckenzüge kann ein Realisierungszeitpunkt noch nicht abschließend genannt werden. Nach aktuellen Kostenschätzungen ist von folgenden Kosten auszugehen:

- L 1120 Königsbrunnhof - Kallenberg - Lutzenberg
Die Kosten für die Instandsetzung der vordringlichen Abschnitte nach der Auswertung der ZEB (siehe Frage 6) betragen voraussichtlich rund 500.000 €.
- L 1127 Winnenden - Weiler/ Kreisel
Die Kosten betragen voraussichtlich rund 900.000 € (Ausbaumaßnahme).
- L 1142 Remseck - Hegnach - Waiblingen
Die Kosten betragen voraussichtlich rund 600.000 €.
- L 1148 Miedelsbach - Michelau - Schlechtbach
Die Kosten betragen voraussichtlich rund 650.000 €.
- L 1150 Ortsdurchfahrt Breitenfürst
Die Kosten betragen voraussichtlich rund 200.000 €.
- L 1153 Alfdorf - Kapf
Die Kosten werden voraussichtlich rund 600.000 € betragen.

5. *Welche Sanierungsmaßnahmen sind an den unter Frage drei genannten Landesstraßen im Rems-Murr-Kreis für 2014 geplant?*

Vorbehaltlich der zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel und der fortgeführten Dringlichkeitsliste ist für das Jahr 2014 der Beginn bzw. die Umsetzung von Erhaltungsmaßnahmen an folgenden der genannten Landesstraßen geplant:

- L 1066 Murrhardt - Kreisgrenze - Plapphof
Zweiter Abschnitt von der Eisenschmidmühle bis Plapphof
- L 1150 Ortsdurchfahrt Breitenfürst
- L 1153 Alfdorf - Kapf

Zudem ist die Instandsetzung der unter Frage 6 aufgeführten Maßnahme an der L 1080 zwischen Klaffenbach und Laufenmühle vorgesehen.

6. *Stuft sie die L 1120 Kaisersbach bis Ebni sowie Lutzenberg bis Hertmannsweiler, L 1080 Klaffenbach bis Lauffenmühle, L 1118 Ortsausgang Kleinaspach bis L 1115, L 1127 Kreisverkehr Leutenbach bis Kreisverkehr Weiler zum Stein und L 1153 Alfdorf bis Gschwend, ebenfalls als sanierungsbedürftig ein und falls ja, gibt es hierfür schon Kostenschätzungen bzw. sind zu den genannten Straßen Sanierungsmaßnahmen geplant?*

Bei der landesweit großen Anzahl von Landesstraßen, die sich in einem schlechten Zustand befinden, können die notwendigen Instandsetzungen angesichts der knappen Mittelsituation nur entsprechend ihrer Dringlichkeit nach und nach umgesetzt werden. Maßgebendes Kriterium ist dabei die Priorisierung, die auf Basis der aktuellen Zustandserfassung und -bewertung (ZEB) für die Landesstraßen landesweit festgelegt wurde.

Die genannten Streckenzüge enthalten gemäß der Auswertung nach ZEB die folgenden Erhaltungsteilabschnitte:

- L 1120 Kaisersbach bis Ebni
Der Streckenabschnitt weist landesweit eine mittlere Dringlichkeit auf. Eine Sanierung wird daher erst mittelfristig möglich. Für den vorgesehenen Abschnitt mit einer Länge von 0,90 km beläuft sich die Kostenschätzung auf rund 300.000 €.
- L 1120 Lutzenberg bis Hertmannsweiler
In diesen Abschnitt sind drei Maßnahmen mit mittlerer Dringlichkeit enthalten. Die Gesamtlänge der drei sanierungsbedürftigen Abschnitte beträgt 2,40 km. Die Gesamtkosten werden auf ca. 700.000 € geschätzt.
Dieser Streckenabschnitt beinhaltet den unter den Fragen 3. und 4. genannten Abschnitt L 1120 Königsbronn - Kallenberg - Hertmannsweiler.
- L 1080 Klaffenbach bis Lauffenmühle
Diese Maßnahme weist auf einer Länge von 2,20 km eine hohe Dringlichkeit auf. Es ist vorgesehen, die Maßnahme 2014 umzusetzen. Die Kosten für diesen Abschnitt werden auf rund 1,2 Mio. € geschätzt.

– L 1153 Alfdorf bis Gschwend

In diesem Streckenabschnitt kann ebenfalls mit einer zeitnahen Sanierung gerechnet werden. Eine für 2014 vorgesehene Maßnahme beinhaltet auch den unter den Fragen 3. bis 5. genannten Abschnitt Alfdorf - Kapf und weist eine hohe Dringlichkeit auf. Für diese Maßnahme mit einer Länge von 1,08 km kann von Kosten von rund 600.000 € ausgegangen werden.

Ein zweiter Abschnitt mit einer Länge von 0,72 km wird voraussichtlich 2015 saniert. Die Kostenschätzung hierfür beträgt rund 400.000 €.

Für den Streckenzug L 1118 Ortsausgang Kleinaspach bis L 1115 ist kein Erhaltungsabschnitt priorisiert worden.

Der Abschnitt L 1127 Kreisverkehr Leutenbach bis Kreisverkehr Weiler zum Stein ist ein Teilabschnitt des unter den Fragen 3. bis 5. aufgeführten Abschnitts L 1127 Winnenden - Weiler/Kreisel. Die Maßnahme ist im Entwurf zum Maßnahmenplan als Ausbaumaßnahme in Gruppe 1 enthalten

7. *Welche Maßnahmen wurden im Jahr 2013 zur Sanierung oder Lückenschließung des Radwegenetzes im Rems-Murr-Kreis entlang den Landesstraßen L 1066 Murrhardt-Kreisgrenze (Schwäbisch Hall), L 1080 Welzheim-Schadberg, L 1114 Heidenhof-Kirschenhardthof, L 1155 Pfahlbronn-Alfdorf und L 1193 Waiblingen-Geheime Mühle vorgenommen?*
8. *Wie hoch sind die jeweils erforderlichen Mittel zur Finanzierung der unter Frage sieben genannten Radwege und für welche Projekte gibt es zeitliche Realisierungsziele?*

Zu 7. und 8.:

Im Jahr 2013 wird aus dem Bauprogramm für Radwege an Landesstraßen 2013/2014 ff. noch mit der folgenden Maßnahme begonnen:

– L 1155 Pfahlbronn - Alfdorf

Für die Verbreiterung des Radwegs zwischen Pfahlbronn und Alfdorf hat die Submission stattgefunden, der Baubeginn ist noch 2013 vorgesehen, die Fertigstellung soll im nächsten Jahr erfolgen. Die Kosten belaufen sich auf insgesamt ca. 300.000 €.

Im Zuge des unter Fragen 3. und 4. genannten ersten Abschnitts der Instandsetzungsmaßnahme L 1066 Murrhardt - Kreisgrenze wurde 2013 der zur Landesstraße parallel verlaufende Weg bis Eisenschmidmühle mit instandgesetzt. Der noch verbleibende Abschnitt der insgesamt geschätzt rund 400.000 € teuren Maßnahme soll im Zuge des zweiten Bauabschnitts der Instandsetzungsmaßnahme der Landesstraße erfolgen.

Zeitliche Realisierungsziele gibt es derzeit für die folgenden Radwegmaßnahmen:

- L 1193 Waiblingen - Geheime Mühle
Für den rund 120.000 € teuren Radweg wird derzeit der Grunderwerb getätigt, die Umsetzung der Maßnahme ist 2014 vorgesehen.

Für die weiteren genannten Maßnahmen, die im Bauprogramm für Radwege an Landesstraßen 2013/2014 nicht enthalten sind, betragen die Kosten nach Kostenschätzungen:

- L 1080 Welzheim - Schadberg: rund 300.000 €
- L 1114 Heidenhof - Kirschenhardthof: rund 200.000 €.

Mit freundlichen Grüßen



Winfried Hermann
Minister für Verkehr
und Infrastruktur